














GOD STEMNING: 
Blomster tilfører liv og 
stemning til et dekket 
bord, og her er det én 
stor flankert av flere 
små novemberkaktu-
ser som står for den 
største prydverdien. 

En julestjerne her, en amaryllis der  
– det blir ikke jul uten julens vakreste 
blomster! Finn dine favoritter og lys 
opp desembers mørke hjørner med 
blomster i de fineste farger.

Ha en  
blomstrende jul

TEKST: Cecilie H. Eggen
FOTO: Getty Images, Floradania, Ibulb, Mester Grønn og Hageland
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JULEVERKSTED: 
Ingrid elsker jule-
verksted, og samler 
gjerne familien rundt 
bordet for å bake 
pepperkaker eller 
julepynt. 
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Hva legger du i begrepet  

«Kongelig jul», og hvordan skiller 

den seg fra vår egen?

Det handler om å ta vare på det 

gamle, men også legge til noe 

nytt. Helt siden 1905 har konge-

familien forent britiske, svenske, 

danske og norske skikker, og 

over tid skapt sin egen jul med 

tradisjoner som gir fellesskap og 

høytid. Akkurat som i andre fami-

lier, formes tradisjonene videre 

når nye medlemmer kommer til.

I kongefamilien har adventstiden, 

julefeiringen og romjulen hver 

sin rytme, og alt er planlagt med 

omtanke. Det ligner egentlig vår 

egen feiring, bare mer gjennom-

ført. Det er høytid uten stress, 

men med varme, detaljer og en 

helt egen ro. 

Julehefter er en gammel norsk 

tradisjon – hvorfor ville du lage 

et nytt i 2025?

Fordi jeg savner følelsen av de 

gamle juleheftene, de som lå 

fremme på bordet hele desem-

ber. Kongefamilien er knyttet til 

høytidene, og kongens nyttårstale 

er en tradisjon i mange familier. 

Jeg har laget et hefte som kom-

binerer nostalgi med kongelig 

historie, og samtidig markere at 

det er 120 år siden kong Haakon 

og dronning Maud kom til Norge. 

Det er jo selve starten på vår 

moderne kongefamilie. Samtidig 

er det et praktisk hefte med gode 

tips til egen feiring. 

Hva finner leserne  

i Kongelig jul?

Leseren blir invitert inn på Slottet, 

Kongsseteren og Skaugum, og 

får et innblikk i hvordan konge-

familien har feiret jul gjennom 

generasjoner – fra kong Haakon 

til dagens kongefamilie.

Jeg har også tatt med oppskrifter 

på pepperkakedeig som de baker 

på Slottet, kong Olavs kakao med 

krem, og jeg har fått låne opp-

skrifter fra Buckingham Palace.  

Du har selv jobbet ved Det  

kongelige hoff. Hvorfor ønsket 

du å lage et julehefte om konge-

familien?

I over ti år var jeg ansatt ved Det 

kongelige hoff med alle eiendom-

mene som arbeidsplass. Jeg har 

stor respekt for tradisjonene ved 

hoffet. Det har vært inspirerende 

for min egen julefeiring, og noe 

jeg lenge har ønsket å dele med 

flere. Dette heftet er min måte å 

formidle den varmen og stolthe-

ten jeg opplevde, uten å røpe 

noe som skal forbli privat.

Hvorfor tror du nordmenn 

fortsatt har et så sterkt forhold 

til kongefamilien – selv når det 

stormer?

Fordi kongehuset er en del av 

vår felles historie. Vi har fulgt 

dem gjennom generasjoner, med 

oppturene og nedturene. Vi ser 

at de også har prøvelser som en-

hver familie. I en tid hvor så mye 

endrer seg raskt, representerer 

kongehuset noe stabilt. 

Kongelig jul er et julehefte, uten 

drama som kan ligge på stuebor-

det til glede for julens gjester.

KONGELIG JUL 
med Tove Taalesen
Når lysene tennes på Slottet, og duften av gran og pepperkaker sprer 

seg i salongene, er det jul også hos kongefamilien. Forfatter og konge-

husekspert Tove Taalesen vet hvordan tradisjonene holdes i hevd, og 

deler nå den kongelige julestemningen i årets vakreste julehefte

Kongelig jul er ute nå. Et rikt  
illustrert julehefte fylt med  

tradisjoner, oppskrifter og  
kongelig julestemning

A N N O N S E
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Har du kranglet med noen?
Slik rydder du opp.

IKKE BARE VANN
Pleier du å koke opp vannet i vann-
kokeren flere ganger? Det å koke opp 
vann på nytt, både to og tre ganger, for 
å lage seg en ny kopp te, er ikke skadelig. 
Men det kan være lurt å være oppmerk-
som på hva slags materiale vannkokeren 
er laget av. Har du en vannkoker av plast, 
kan varmt vann trekke ut mikroplast 
som igjen havner i tekoppen din.

KILDE: FORSKNING.NO 

SUNT HÅR
Håret utsettes for mye slitasje, og 
farging, hårvask og bruk av lue er 
noe av det som spiller inn. For å 
redusere risikoen for slitasje bør 
du alltid børste håret mens det er 
tørt, før du vasker det. Da blir det 
mindre floker å gre ut etter vasken, 
og mindre slitasje.

KILDE: DEFINE.NO

NIKOTINFRITT
I Danmark har ni organisasjoner gått sammen om et ambisi-
øst mål; Innen 2035 skal Danmark være både tobakk- og 
nikotinfritt. 16 000 mennesker dør hvert år i Danmark som 
følge av tobakksbruk. Dette er dødsfall som kunne ha vært 
unngått. Aksjonen jobber for at det innen 2035 skal bli helt 
forbudt å selge tobakk og nikotinprodukter.

KILDE: CANCER.DK 

Det er ikke bare barn og unge som krangler. Av og til kan man bli skikkelig uenig 
med en god venn også i voksen alder. Heldigvis går det an å løse konflikten uten å 
ødelegge vennskapet. Her er noen gode råd: Forbered det du skal si: 

•  Tenk igjennom hvordan du vil ord-
legge deg, da sier du ikke noe du angrer 
på. Start med å ta opp det som irriterer 
deg og som utløste konflikten. Prøv å 
sette ord på hvorfor du ble irritert.

•  Riktig tidspunkt og sted: Bare snakk 
om problemene med den det gjelder. 
Sørg for at det er rolig og godt rundt 
dere og sitt et sted der dere ikke har 
andre folk rundt dere.

•  Si ifra på en ordentlig måte: Beskriv 
situasjonen så godt du kan uten å for-
dele skyld. Fokuser på hva du føler.

•  Lytt til hva den andre sier: En krangel 

har alltid flere sider, og det er sjelden 
noen har helt rett eller tar helt feil. Prøv 
å sette deg inn i det motparten sier og 
føler.

•  Vær et godt eksempel: Vis at du forstår 
at det finnes andre sider av saken.

•  Kom med forslag til løsning: Snakk 
om hva dere kan gjøre helt konkret  
for å fikse det som ikke fungerer mel-
lom dere.

•  Snakk om det fine i vennskapet: Sett 
ord på det dere liker hos hverandre. 
Det gir samtalen en positiv avslutning.

KILDE: UNG.NO

61
Julebordsesongen er i full gang.  

I fjor var 57 % av befolkningen på julebord. 
34 % var på ett julebord mens 22 % var på 

to–tre. 61 % var på julebord i desember, 
mens 42 % var i november.

KILDE: NHO.NO

VISSTE DU
… at Fimbulvinter er beskrivelsen på 

en klimakrise som rammet verden for 
om lag 1500 år siden, med tre år på  

rad uten sommer? Det gjorde at halv-
parten av befolkningen i Norge døde.

KILDE: FORSKNING.NO

























Nå var det kommet. Øyeblikket hun hadde fryktet.  
Selv om Tove hadde en plan klar, skalv hånden hennes likevel litt 
da det gikk opp for henne hvem det var som hadde ringt henne.  

At det nå var hennes tur til å bli lurt.

T
ove svevde et beha-
gelig sted mellom 
søvn og våken til-
stand. Det skjedde 

ofte om formiddagen, når hun 
satte seg i godstolen. En tanke 
fløy gjennom hodet hennes; at 
hun måtte huske å gå ned for å 
tømme postkassen, for det var 
lenge siden sist. Brått ble hun 
revet ut av slumringen. Mobil-
telefonen på sidebordet ga lyd 
fra seg. Hun rakte ut etter den. 

Hm, det sto et nummer i dis-
playet, men det var ikke et hun 
hadde lagret i kontaktlisten på 
telefonen. Kunne det være en 
av de samtalene som alle eldre 
mennesker med gammeldagse 
fornavn som hennes hadde god 
grunn til å frykte? Pulsen hen-
nes steg i rakettfart, og finge-
ren skalv da hun trykket «svar».

– Tove Jensen.
– God dag, fru Tove Jensen, 

lød en rolig og velmodulert 

stemme i øret hennes. – Du 
snakker med David Johansen 
fra Fellesbanken. Forstyrrer 
jeg?

– Nei, nei, svarte hun og 
presset den ledige hånden mot 
brystet. Å, Gud, skjedde dette 
virkelig med henne? Hun vis-
ste i det minste hva hun skulle 
gjøre.

– Det var bra. Nå må du 
ikke bli redd, og husk at vi er 
her for å hjelpe deg. Saken er 

den at noen forsøker å få til-
gang til kontoen din, men hel-
digvis slo bankens varslings-
system ut, og det er derfor jeg 
ringer.

– Er det sant? fikk Tove 
frem, knusktørr i munnen.

– Dessverre. Kan det stem-
me at du brukte bankkortet 
ditt hos Sparbutikken i nær-
heten av hjemmet ditt i går?

– I forgårs, svarte Tove. 
Hun kunne selv høre at hun 

Én rett av to …

IL
L

U
S

T
R

E
R

T
 A

V
A

S
B

J
Ø

R
N

 T
Ø

N
N

E
S

E
N

S
P

E
N

N
ENDE KRIM

40 HJEMMET UKE 49/2025



Dorte RoholteKRIMNOVELLE av

lød opprørt, men det trengte 
hun ikke forsøke å skjule. Den 
velformulerte banditten i den 
andre enden av linjen kjente jo 
ikke den egentlige grunnen til 
at hun var i affekt.

– Ja, transaksjonen gikk 
bare først gjennom i går, men 
nå ser jeg at det var i forgårs, 
kom det fra mannen.  
– Sannsynligvis har det stått 
en person så nær deg at ved-
kommende har kunnet snike 
til seg pin-koden din.

– Å, nei, er det sant? gispet 
Tove og tenkte på at hun ikke 
hadde tastet inn pin-koden. 
Selv om hun var 89 år, hadde 
hun lært seg det med kontakt-
løs betaling.

– Ja, og nå forsøker ved-
kommende å bruke disse opp-
lysningene til å tømme kon-
toen din. Muligens er det blitt 
laget et falskt betalingskort i 
ditt navn. Det kan skje hvis du 
på et tidspunkt har vært ufor-
siktig nok til å kaste en bank-
kortkvittering i søpla, eller 
hvis et brev med kontoutskrift 
til deg fra banken har havnet 
feil eller til og med blitt stjålet 
fra postkassen din. For å bevi-
se at det nye kortet er et forsøk 
på svindel, må jeg hente det 
ekte bankkortet hjemme hos 
deg så raskt som mulig. Er du 
hjemme nå?

– Ja … ja, det er jeg.
– Veldig bra. Og adressen 

er Solparken 13?
– Ja.
– Fint. Du skal ikke være 

det minste nervøs, men jeg må 
si til deg at du for all del ikke 
må åpne for andre enn meg. 
Jeg banker på om ti minutter, 
så finner vi ut av det. Du får 
selvfølgelig en underskrevet 
kvittering fra banken på at du 
har levert fra deg kortet, og 
dessuten må jeg be om noen  
få andre opplysninger fra deg. 
På gjensyn om litt, Tove.

Så var han borte, og Tove 
måtte ut på kjøkkenet for å 
drikke et glass iskaldt vann. 
Dels hjalp det når hun var 
opprørt som nå, dels føltes 
munnen virkelig som en ørken.  
Hun forsto utmerket at pin-
koden var de «ekstra opplys-

ningene» David Johansen ville 
ha. Bortsett fra at han selv-
følgelig ikke het det. Kanskje 
ville han også tilby seg å passe 
på gullsmykkene hennes og 
slikt.

Tenk at de kyniske svind-
lerne nå hadde valgt seg ut 
henne! Men ut fra det hun og 
de andre i aksjonsgruppen 
 visste fra mediene, var hun et 
opplagt offer. Både navnet og 
adressen i Solparken avslørte 
at hun var oppe i årene. Det 
var ubehagelig at vedkom-
mende visste at hun hadde 
handlet hos Spar-butikken ny-
lig. På den annen side var det 
den eneste muligheten for å 
handle i nærheten, så det var 
kanskje ikke så vanskelig å 
gjette.

Hun gikk inn i stuen igjen  
og sendte en SMS med den  
avtalte koden til Else, Wilhelm, 
Johannes og Åge: Alarm, 
alarm, alarm. Gudskjelov 
bodde de alle sammen i 
Solparken, så de kunne være 
her på bare noen minutter. I 
det samme slo en tanke ned i 
henne: Hvordan kunne ban-
ditten vite at hun var kunde 
i Fellesbanken? Kanskje var 
det faktisk noen som hadde 
sneket seg til å se bankkortet 
hennes i Spar-butikken, for 
det sto jo Fellesbankens logo 
på. Eller kanskje banditten 
bare tok en sjanse. Dessuten 
var Fellesbanken involvert i 
oppføringen av rekkehusene i 
Solparken, så det var jo opp-
lagt at hun var kunde der, siden 
hun bodde i det nye boligfeltet.

En melding pep inn på tele-
fonen og fikk henne til å  
skvette. Det var Åge: «På vei»,  
sto det bare. I neste øye blikk  
banket det hardt på døren. 
Tove slo hånden hardt for 

munnen for å kvele et lite skrik.  
Var det virkelig allerede gått 
ti minutter? Ingen av de andre 
var jo kommet ennå. Men hun 
måtte vel bare slippe svindle-
ren inn.

Knærne skalv under Tove 
da hun gikk ut i gangen for å 
åpne. Hun hadde ikke vært ute 
i dag, så døren var fortsatt låst. 
Svimmel vred hun håndtaket 
og åpnet døren.

Utenfor sto en yngre mann 
med caps, vindjakke og ola-
bukser. I hånden hadde han en 
stiv mappe.

– Hei, begynte han. – Du er 
forberedt på besøket mitt, ikke 
sant? Kan jeg komme inn?

Tove var så ute av seg at 
hun ikke fikk frem et ord. Hun 
nikket bare og trådte til side. 
Hvorfor kom ikke de  andre? 
Det var jo en soleklar avtale.  
De skulle jo ha vært her. 
Hadde hun visst at hun kom  
til å stå alene med banditten, 
ville hun bare ha sagt ham 
noen sannhetens ord i tele-
fonen og lagt på. Nå sto de 
begge i den smale gangen, og 
mannen lukket døren bak seg.

Det for gjennom Tove at 
klesstilen hans var feil. Slik så 
ikke bankansatte ut. Vera had-
de sagt at hennes banditt had-
de vært i typisk bankantrekk, 
hvit skjorte, svarte bukser og 
svarte sko. Men denne man-
nen lignet ikke en bankmann. 
Han prøvde ikke engang å late 
som. Kanskje brydde han seg 
ikke? Kanskje hadde han tenkt 
å avslutte besøket med å gjøre 
henne taus?

– Jeg pleier å begynne på 
soverommet, sa mannen og så 
på henne. – Hvor er det?

– Rett frem, kvekket Tove 
og pekte.

Hvordan kunne han vite 
at hun gjemte kontantene fra 
kortspillkveldene i skuffen 
i nattbordet? Og smykkene 
hennes lå i en flat eske i kles-
skapet.

– Perfekt, sa mannen og 
snudde ryggen til henne.

Skrekkslagne tanker flakset  
gjennom Toves hode. Hun 
sto alene, slik var det, og hun 
måtte forsvare seg selv. Før 

tanken var tenkt ferdig, hadde 
hun grepet den ene messing-
lysestaken under entrespeilet i 
høyre hånd. Hun løftet den og 
forsøkte å treffe mannen bak 
det ene øret, for hun hadde lest 
i en krim at det var et sårbart 
sted. Helt feil var det tydelig-
vis ikke, for med et stille sukk 
sank mannen sammen ved føt-
tene hennes, med overkroppen 
liggende på dørterskelen inn 
til stuen. Capsen hadde falt av.

Et sekund senere ble døren 
ut til oppgangen revet opp, og 
en tungt pustende Wilhelm 
kom til syne. Bak ham kunne 
Tove se Åge og Else, som var 
på vei opp trappen.

– Hvorfor kommer dere 
først nå? snufset Tove.

– Hva mener du? Det er 
bare syv minutter siden du 
sendte meldingen, sa Wilhelm, 
som med oppsperrede øyne 
stirret på den bevisstløse man-
nen på gulvet.

– Gud, Tove, har du slått 
ham i hjel? utbrøt Else for-
skrekket.

Gangen føltes mildt sagt 
overfylt da også Åge trådte 
inn.

– Lukk døren! beordret 
Wilhelm, mens han samtidig 
steg over mannen på gulvet og 
bøyde seg over ham.

– Han er ikke død, bare 
slått bevisstløs, meddelte 
Wilhelm, og Tove ble så lettet 
at hun måtte støtte seg til veg-
gen med begge hender. Selv 
om hun hadde handlet i selv-
forsvar, og selv om mannen 
hadde onde hensikter, var hun 
ganske sikker på at rettssyste-
met ikke ville la henne slippe 
unna tiltale hvis han var død. 
Døren ut til oppgangen ble 
lukket, og Wilhelm tok ledel-
sen og sa:

– I henhold til aksjonsgrup-
pens handlingsplan er Toves 
fluktsikre rom badet. Vi må få 
slept ham ut dit før han våkner,  
ellers kan det bli farlig for oss. 
Og så ringer vi politiet!

Med felles krefter fikk de 
halt og dratt den bevisstløse 
mannen ut på badet, mens han 
mumlet noe uforståelig. Tove 
kunne ikke komme seg fort 

Tove slo hånden 
hardt for  

munnen for å 
kvele skriket 

sitt.
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nok ut fra det vindusløse badet 
igjen, men husket å ta nøkke-
len ut av låsen. Da Åge hadde 
lukket døren, låste hun den fra 
utsiden. Else hadde hentet en 
spisestuestol, som hun satte i 
klem under dørhåndtaket, så 
døren ikke kunne åpnes, selv 
om banditten skulle klare å 
dirke opp låsen.

Tove, Else, Åge og Wilhelm 
samlet seg i stuen. Wilhelms 
ansikt var rødmende, mens 
Else og Åge var gråbleke.

– Vi må få tak i politiet, 
hvisket Tove.

Åge nikket og pustet tungt ut.
– Jeg tror vi trenger en liten 

styrkedrikk først. Har du noe, 
Tove?

– Eh … jeg har en halv 
 flaske akevitt i fryseren.

Hun hentet den iskalde flas-
ken og fire små glass på kjøk-
kenet, og Wilhelm skjenket 
opp, for han var den som skalv 
minst på hendene. Da alle fire 
sto med hvert sitt glass, løftet 
Åge sitt og sa:

– Aksjonsgruppen av 2. 
september finner seg ikke i 
hva som helst. Ned med god-
sakene!

Alle fire la hodet bakover 
og svelget den brennende, men 
samtidig iskalde drikken, og så 
begynte Tove å lete etter tele-
fonen sin. I all forfjamselsen 
kunne hun ikke huske hvor 
hun hadde lagt den.

– Da ringer jeg, avgjorde 
Åge, som fisket opp mobilen 
fra brystlommen. Lenger kom 
han ikke før det igjen banket 
på døren. De skvatt alle fire, 
og Else gispet:

– Det er sikkert hans krimi-
nelle kompanjonger!

– Nei, det er vel Johannes, 
mente Åge. – Han er alltid litt 
sent ute. Lukk opp, Tove.

Hun beveget seg ut i gangen 
og kastet et blikk mot bade-
romsdøren. Var det bare fan-
tasien hennes, eller kunne  
hun høre en svak stemme der 
innefra? Det banket igjen, 
 akkurat idet hun åpnet døren. 
Men det var ikke Johannes 
som sto utenfor.

Det var en velstelt, kortklipt,  

ung mann i hvit skjorte, svarte 
bukser og svarte sko, og han 
hadde en mappe under armen 
og et vinnende smil om mun-
nen.

– God dag, Tove. Det 
var jeg som ringte, David 
Johansen fra Fellesbanken. 
Beklager at jeg ble litt forsin-
ket, men jeg måtte avverge 
enda et elektronisk forsøk på å 
overføre penger fra kontoen  
din til en ukjent konto på 
Caymanøyene. Kan jeg komme  
inn?

Hun stirret vantro på ham 
og trådte nærmest automatisk 
til side. Den unge mannens 
stemme var den samme som i 
telefonen. Hvorfor hadde hun 
ikke oppdaget at stemmen til 
mannen med capsen var helt 
annerledes? Og hvem var han 
da?

– Tusen takk, smilte den 
unge mannen og lukket døren  
bak seg. – Er det bare rett 
frem?

– Ja … jo. Hun gjorde en 
håndbevegelse, mens hun 
 undret seg over hvor resten av 
aksjonsgruppen befant seg.  
De var i hvert fall ikke å se i 
døråpningen inn til stuen.

Så trengte lyden av sirene 
fra en politibil med utrykning 
seg inn gjennom døren, og det 
rykket til i den unge mannen. 
Han snudde seg brått på hælen 
og stirret så ondt på Tove at 
hun ble livredd og presset seg 
inn mot yttertøyet på knagg-
rekken.

– Dumme kjerring, hveste 
han, og plutselig var all venn-
lighet borte fra både stemmen  
og ansiktet hans. Med tre 
 lange skritt var han borte ved 
døren igjen, rev den opp og 
forsvant ut.

Samtidig kunne Tove høre 
at gatedøren gikk nede, og så 

raskt hun kunne, beveget hun 
seg selv ut fra entreen. To uni-
formerte politibetjenter hadde 
kommet et par trinn opp, og 
den unge, velkledde mannen 
var nådd til trappesvingen og 
befant seg tett på dem.

– Han er en banksvindler! 
ropte Tove så høyt hun kunne.

– Ta ham! istemte Åge and-
pustent. Han knuget hardt om 
halsen på akevittflasken, og 
det gikk opp for Tove at de 
andre fire hadde forstått situa-
sjonen, og at Åge hadde tenkt 
å bruke flasken som våpen. 
Det ble ikke nødvendig, for nå 
sperret de brede politibetjen-
tene passasjen i trappen for 
den unge mannen, og selv om 
han prøvde å unnslippe ved å 
ta et kjekt sprang over gelen-
deret, fikk de tak i ham på et 
øyeblikk.

E
n time senere satt Tove i 
et avhørsrom med gulak-

tige vegger. Overfor henne ved 
bordet satt en politimann som 
hadde presentert seg som 
 Jørgen Ravn. Han sukket 
 nesten uhørlig og så på Tove.

– Fortell meg nå, hva er det 
med denne aksjonsgruppen?

Tove forsøkte å fukte de 
tørre leppene med tungen, 
men det hjalp ikke stort.

– Vi opprettet den fordi 
Vera Mortensen fra Solparken 
33, første etasje, ble svindlet 
av en slik bedrager, begynte 
hun forsiktig å forklare. – Det 
skjedde 30. august, og han var 
så overbevisende at hun gikk 
rett på limpinnen og mistet 
hele 76 000 kroner, pluss noen 
smykker som han sa han for 
sikkerhets skyld ville ta med 
og legge i en bankboks, fordi 
de påståtte kriminelle – som 
han altså selv var en del av  
– nok kjente adressen hennes.  
Det var en fredag, og på man-
dagen ble vi fem i kortklub-
ben enige om å opprette en 
aksjonsgruppe og hjelpe hver-
andre hvis vi ble utsatt for det 
samme. For noen ganger er 
jo politiet veldig trege med å 
komme, selv om det ikke var 
tilfellet i dag.

Ravn ristet litt på hodet.
– Og så ville dere i felles-

skap overmanne svindleren og 
sperre vedkommende inne i et 
bestemt rom i hver av deres   
respektive leiligheter, som 
dere på forhånd hadde utpekt 
som fluktsikkert?

– Ja, hvisket Tove og så ned.
– Fordi vi synes de skal på-

gripes og straffes i stedet for å 
slippe unna med sine motby-
delige triks.

– Hm, nå er det jo slik at 
loven forbyr selvtekt, så jeg 
vil råde dere til å oppløse den 
gruppen umiddelbart. Og du 
skal være glad for at den stak-
kars varmemåler-avleseren 
ikke vil anmelde deg for vold.

Tove krøp litt sammen på 
stolen.

– Jeg er veldig lei meg for 
at jeg slo ham ned, men jeg 
ble så redd. Det var bra den 
stakkars mannen kom til seg 
selv så raskt der ute på ba-
det og kunne ringe 112 og si 
at han var blitt overfalt og nå 
var sperret inne. Hvis jeg bare 
hadde husket å tømme post-
kassen min, ville jeg selvføl-
gelig ha oppdaget lappen om 
at han skulle komme og lese 
av målerne.

Tok hun helt feil, eller lurte 
det et lite smil om munnen til 
politimannen?

– Ja, ja, men i det minste 
fikk vi pågrepet en person 
som visstnok har litt av hvert 
på samvittigheten, og som 
Fellesbanken absolutt ikke 
kjenner til, sa Ravn. – Det er 
ikke mine ord, men det var en 
god fangst. Du er fri til å gå, 
men hold deg unna selvtekt 
fremover. Og husk å tømme 
postkassen!

– Ja, det lover jeg, sa Tove. 
Hun reiste seg og skjøv stolen 
inn, mens hun tenkte at hun 
skulle fortelle det til de andre 
i kveld når de spilte kort i fel-
lesstua. Selv om det de hadde 
gjort var galt, var hun egent-
lig ganske fornøyd med å ha 
forsvart seg selv. Kanskje de 
skulle avslutte den dramatiske 
dagen med litt deilig natt-
mat? •

– Vi må få tak i 
politiet, hvisket 

Tove.
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Kjøp og salg 
Send annonsen til: loppetorget@egmont.com. Skriv kjøper eller selger i emnefeltet.  

I meldingen: Beskrivelse, pris og mobilnummer (123 45 678). Kun én annonse og ett bilde per e-post. Det kan ta tid  
før annonsen kommer på trykk. Hjemmet har ikke ansvar for mulige uoverensstemmelser mellom partene.   

Annonsene kommer i både Hjemmet og Familien.
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Selges
Selbuvotter i 
tradisjons-
mønster: 
Rose m/ 
mønster i 
mansjett. 
Strikket i 
 Alpakka Sterk 
garn, sjøgrønn med innslag 
av oker på offwhite bunn. 
Str. Dame: M/L, Herre: S/M. 
Kr 450.

Ring: 938 92 875

Selges
Hånd-
strikket 
panne-
bånd og 
votter. 
100 prosent ull. Str. small/
medium. Kr 400 for settet.

Ring: 416 81 850

Selges
4 VHS-filmer. Den første er 
dobbel. Kr 250.

Ring: 902 65 907

Selges
Bøkene: Fra utværet Lånan 
på Helgelandskysten. Bok  
til venstre kr 300. Den andre 
kr 400. Samlet kr 650.

Ring: 911 48 076

Selges
2 stk. håndbroderte puter: 
vår og høst m/fyll.  
Pris kr 500.

Ring: 954 50 906

Selges
Selbuvotter til dame, Rauma 
finullgarn. Kr 350 pr. stk.

Ring: 473 86 994

Selges
«August» av 
Knut Hamsun, 
pent behandlet. 
Inneholder del 1 
og del 2. Bud 
over kr 150.

Ring: 413 08 368

Selges
Hjemmestrikket babyteppe i 
Lerke farge lys lilla og lys 
rosa 80×90 cm, kr 350.

Ring: 908 32 689

Selges
Bøkene «Norge, et portrett 
av en nasjon og Opplevel-
sesreiser i Norge selges 
samlet for kr 500. 

Ring: 957 56 480

Selges
Tallerkendempere i Hardan-
gersøm. Vasket og strøket, 
ikke brukt. Små, 13×13 cm, 
kr 50. Stor, 14 14 cm, kr 60.

Ring: 995 81 684

Selges
Fin vintage 
lysestake i 
porselen,  
hel og fin. 
Selges for  
kr 120.

Ring:  
416 57 537

Kjøpes
Er på jakt etter garnet  
«EVITA» i fargene lyseblått, 
beige, hvitt og rødt, kr 500. 
Ønsker også å kjøpe et ny-
testamente med stor skrift.

Ring: 413 36 772

Selges
«Vingeslag», 30 bøker. 
«Mormors arv», 8 bøker. 
«Storgårdsfolk», 60 bøker. 
Kr 20 pr. bok.

Ring: 920 48 192

Selges
Stor eske pent dametøy, 
str. 38/40. 15 plagg,  
halvparten selskapstøy.  
Kr 800.

Ring: 922 59 236

Selges
Pledd 80 prosent ren  
ny ull, laken, 2 dynetrekk,  
2 putetrekk, 2 puter,  
4 frottéhåndklær m.m.  
Ringeklokke, vekkerklokke. 
Hele esken kr 800.

Ring: 922 59 236

Selges
Stor, flott og solid gynge-
hest selges for kr 600.

Ring: 419 07 059

Selges
30 bøker «Vingeslag» av 
Jane Mysen, kr 10 pr. bok. 
32 bøker «Frostrose» av 
Elisabet Hammer, kr 10 pr. 
bok.

Ring: 993 83 823

Selges
«August» av Knut 
 Hamsun. Pen stand. Den 
inneholder del 1 og del 2.  
Gi bud over kr 150.

Ring: 413 08 368

Selges 
Nydelig todelt festantrekk 
av merke Calvin Klein i str. 
44/46. Selges for kr 550. 

Ring: 975 32 725
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I en av gangene i Bessheim Fjellstue i Jotunheimen  
henger det et brodert åkle. Det var dette som inspirerte  

Terje Tjelle til å designe Bessheimvotten.
DESIGN: Terje Tjelle FOTO: Sara Johannessen Meek









Ved første øyekast så krypten tom ut, men så pekte Maria med 
hodelykten sin mot en sylinder som var klemt inn mellom to 
steiner. Forsiktig lirket Kalle sylinderen løs. Inni lå et stykke  
pergament av samme type som de hadde funnet blant  
bestefarens gjemmer. Han kunne kjenne pulsen stige.

HANDLINGEN HITTIL (5:6): 
Kalle bor alene på gården 
han har kjøpt av bestefaren 
sin. Kona har forlatt ham, 
tatt med seg sønnen Asbjørn 
og flyttet til New York med 
en ny mann. Kalle har like-
vel lovet sønnen at han skal 
fly til New York for å feire jul 
sammen med ham – hvis han 
altså klarer å få råd til det. 
Gjennom jobben som vakt-
mester på bygdeskolen møter 
Kalle Maria, som har fått et 
vikariat i førsteklasse. Hun er 
egentlig bibelforsker og har 
jobbet i Roma. Kalle tilbyr 
henne å bo på et av bed & 
breakfast-rommene sine, og 
det takker hun ja til. En dag 
faller samtalen inn på Fredo 
– en munk som bestefaren har 
fortalt levde i området i mid-
delalderen. Maria blir opp-
rørt og vil vite mer, og Kalle 
gir henne lov til å lete i be-
stefarens bøker. Plutselig står 
hun med en tekst som omtaler 
«Yeshua». Det gamle navnet 
for Jesus, og Maria blir iv-
rig. Hun drømmer om å gjøre 
en stor historisk oppdagelse, 
og kanskje er dette mulighe-
ten. Hun overtaler Kalle til å 
hjelpe henne med å lete etter 
flere spor fra fortiden, og en 
dag finner han et gammelt do-
kument. Da han senere viser 
det til Maria,  kaller hun det 
sensasjonelt. Det er skrevet av 
munken Fredo for nesten 1000 

år siden, og Maria tolker det 
slik at han kan ha hatt et hittil 
ukjent brev forfattet av apos-
telen Paulus med seg. Hvis 
det finnes nye ord fra ham, 
kan det endre historien og 
oppfatningen av kristendom-
men. Maria og Kalle kommer 
nærmere hverandre. Maria 
forteller hvordan hun ble lurt 
av en kollega og god venn i 
Roma. Han stjal forskningen 
hennes og søkte penger til sitt 
eget prosjekt på bakgrunn av 
hennes arbeid. En sen kveld 
dukker nettopp denne mannen 
opp på Kalles dørstokk.

M
annen med det 
mørke håret så på 
Maria, og et selv-
tilfreds smil bred-

te seg over leppene hans. Han 
steg inn over dørterskelen, 
som om Kalle slett ikke var til 
stede, og strakte armene ut 
mot Maria. Hun, derimot, 
 rygget bakover. De innledet en 
lavmælt utveksling på italiensk, 
men i løpet av få sekunder 
steg lyden av stemmene deres 
til et leven som fylte hele rom-
met. Maria så ut til å spenne 
hver eneste muskel i kroppen, 
mens hun halvt ropte, halvt 
jaget mannen tilbake ut over 
dørterskelen og akkurat så 
langt ut på trappesteinen at 
hun kunne smelle døren igjen 
rett foran nesen hans.

Det hele virket som om 

det hadde vart i rundt 30 sek-
under, men Kalle var faktisk 
ikke sikker. Deretter ble det 
stille. Den eneste lyden var 
gryteretten som putret på ko-
keplaten. Ingen av dem sa noe 
før de hørte bildøren smelle 
igjen ute på gårdsplassen og 
lyden av motoren som forlot 
stedet.

– Hvem i all verden var det? 
Kalle vendte seg mot Maria.

Først nå så han at hun skalv 
over hele kroppen. Han gikk 
bort til henne og omfavnet 
henne. Hun holdt hardt rundt 
ham, og de ble stående slik 
lenge.

– Jeg burde ha visst det. 
Men jeg måtte, Kalle. Jeg var 
nødt til det, sa hun omsider.

Da de litt etter satt med hver 
sin tallerken med kalvegryte 
og ris, hadde Maria gjenvun-
net fatningen.

– Lucien er han jeg har for-
sket sammen med i flere år. 
Det var han som til slutt stjal 
arbeidet mitt og gjorde det til 
sitt eget, så jeg plutselig sto 
helt uten muligheter.

– Men kunne du ikke ha 
protestert? Det må da ha ek-
sistert beviser for at du også 
hadde eierskap?

– Jo, men vi fikk foretrede 
for et veldig viktig panel av 
folk i Vatikanet. Det er de  
som bevilger midlene. Jeg 
hadde ikke mulighet til å delta 
den dagen, så det var Lucien 

som skrev under på kontrak-
ten.

– Hvorfor var du ikke til 
stede?

Maria trakk pusten dypt før 
hun svarte.

– Fordi Lucien låste meg 
inne i et lite arkivrom under et 
av Vatikanets biblioteker. Det 
var tett opp mot jul, og det var 
ingen der nede. Jeg var sperret 
inne i nesten et døgn før vak-
tene begynte å undre seg over 
at vesken min sto på bordet i 
det store lokalet, som var  
videoovervåket.

JulemysterietJulemysteriet

Først nå så han 
at hun skalv i 
hele kroppen.
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tallerken i oppvaskmaskinen, 
men ga opp. Han rettet seg 
opp og så på Maria.

– Alt det du sa til meg på 
mandag, traff jo spikeren 
på hodet. Heidi og jeg fant 
sammen da vi var ganske 
unge. Jeg tror hun trengte noe 
stabilitet. En rolig person i li-
vet sitt, og det var meg. Etter 
hvert som årene gikk, fant hun 
fotfeste og ville mer. Asbjørn 
var naturligvis et stort «pro-
sjekt», men det var slett ikke 
nok. Så hun begynte å finne på 
nye prosjekter vi skulle gjen-
nomføre sammen. Noen av 
dem gikk veldig bra. Å bygge 
om låven til utleie var et stort 
prosjekt. Selv om jeg kunne 
gjøre det meste selv, måtte vi 
ta opp et ekstra lån i banken 
til materialer. Jeg burde helt 
sikkert vært mer entusiastisk 
og engasjert meg mentalt også, 
men jeg bare gjorde jobben. 
Den første gjesten som flyttet 
inn, var en ung forretnings-
mann som hadde kommet for 
sent til å bestille hotellrom. 
Det er ham hun bor sammen 
med i New York nå.

Maria sa ingenting, men 
Kalle kunne se at hun ble be-
rørt av ordene hans. Han fort-
satte.

– Da det skjedde, tror jeg at 
jeg gikk inn i en slags sjokk-
tilstand. Det var uutholdelig 
at jeg selv hadde ødelagt ekte-
skapet mitt. Livet mitt. Da hun 
tok med seg Asbjørn, klarte 
jeg ikke å puste. Så jeg lukket 
døren inn til låven. Lukket den 
delen av livet mitt ned. Og, ja, 
jeg lot av en eller annen grunn 
bare Heidis ting ligge, akkurat 
som da hun forlot meg. Jeg vet 
ikke hvorfor.

– Har Asbjørn sett tingene 
ligge sånn?

– Nei, for han har ikke vært 
hjemme. De reiste i januar.

– Så du har ikke sett sønnen 
din på et år?

– Ikke fysisk, nei.
De gikk over til fellesrom-

met for å lete etter flere spor 
etter Kalles bestefar. Det var 
som om Marias ville prosjekt 
plutselig hadde endret karak-
ter. Dette var noe de gjorde 
sammen. De holdt på til Kalle 

til slutt ikke klarte å holde 
 øynene åpne lenger og måtte  
si god natt. 

Hun smilte til ham da han 
snudde seg, og for første gang 
siden Heidis farvel kjente han 
et lite ønske om at Maria skulle 
be ham bli. Han slo det fra seg 
og skyndte seg i sikkerhet bak 
sin egen dør.

N
este morgen fulgte de 
hverandre til skolen i 

Kalles bil. Maria så trøtt  
ut.

– Har du vært oppe hele 
natten? spurte Kalle.

– Ikke hele natten. Men jeg 
fikk ikke sove, så jeg fortsatte 
arbeidet etter at du hadde lagt 
deg. Jeg tror vi tenner ka-
lenderlyset og så leser jeg en 
 historie for barna nå på mor-
genen. På den måten er jeg 
i det minste sikker på at jeg 
ikke sovner, sa hun og smilte.

Da de kom frem, gikk Kalle 
forbi Oles kontor for å si god 
morgen. Men det var mørkt, 
og det undret Kalle. Ole var 
alltid den første som møtte 
opp. Han tok runden sin og 
hilste på de andre lærerne 
og de elevene han møtte. Da 
klokken ble halv ti, var det 

fortsatt ikke noe spor etter 
Ole. Kalle spurte skolesekre-
tæren.

– Han sendte en SMS om 
at han ikke kommer i dag, sa 
hun.

Kalle kunne se på henne at 
hun syntes det var like mer-
kelig som han selv gjorde. 
Han valgte å sende en egen 
melding til Ole for å spørre 
om han hadde det bra. Kort 
tid  etter ringte Ole. Stemmen 
hans var svak, og det hørtes ut 
som om han måtte kjempe for 
hvert eneste ord.

– Ingrid er blitt innlagt. 
Hun har det så dårlig. Jeg kla-
rer det nesten ikke, sa han.

– Skal jeg komme?
– Nei. Bli heller på skolen. 

Men hvis du vil lufte hunden, 
ville det være til stor hjelp.

Det lovet Kalle.

D
a han kom tilbake til sko-
len etter lufteturen, var de 

eldste elevene i ferd med å få 
fri. Asbjørns beste venn,  
Magne, kom bort til ham.

– Jeg har snakket med 
Asbjørn

– Har du? Det er bra at dere 
holder kontakten.

– Du drar til ham til jul, 
ikke sant? Til New York?

Kalle kjente hvordan krop-
pen spente seg.

– Selvfølgelig. Hvorfor spør 
du om det?

– Fordi jeg kan høre på 
Asbjørn at han ikke helt tror 
på det. Han sier at du fortsatt 
ikke har kjøpt flybillett.

– Det kan han jo ikke vite 
noe om, Magne. Men det er 
fint at du sier fra. Jeg skal ta 
en prat med ham.

Magne nikket, men heller 
ikke han så overbevist ut.

D
a Kalle og Maria gikk 
hjem litt senere, sto det en 

bil på gårdsplassen. Han kun-
ne se at Maria ble skremt, men 
det var ikke Lucien som steg 
ut og vinket til dem. Det var 
eiendomsmegleren, som Kalle 
helt hadde glemt at han hadde 
avtalt møte med. 

Mannen var i strålende hu-
mør, og mens Kalle trasket 
rundt med ham, snakket han 
uavbrutt om de mange mulig-
hetene på markedet for en 
 eiendom av denne typen. Han 
fikk til og med lagt til at «den 
jo også er altfor stor for en  
forlatt ungkar som deg».

Maria hadde gått over til 
seg selv. Kalle kunne se at hun 
sto i vinduet og så ut på ham 
da han tok farvel med megle-
ren. Et sted inni ham bygget 
det seg opp et brøl av sinne, 
men det ville ikke ut, og han 
måtte bruke all viljestyrke for 
til slutt å flytte føttene mot 
hoveddøren. Alt føltes håp-
løst, og han klarte ikke å få 
Magnes ord om Asbjørn ut av 
hodet.

Så da Maria et par timer 
senere banket på og kom inn 
på kjøkkenet med bestefarens 
bibel i den ene hånden og et 
blikk som lyste av begeistring, 
var det en kjærkommen avled-
ning.

– Jeg har funnet et spor.  
Jeg tror jeg vet hvor bestefaren 
din har gjemt munkens per-
gament.

– Ok. Hvor har du funnet 
det?

Maria lo.
– Det står i bibelen. I hvert 

fall i din bestefars eksemplar, 
for han har skrevet i den flere 
steder.

– Ja, det sa jeg jo til deg. 
Hva står det?

– At «munkens ord i kirke-
krypten bor».

Kalle rynket pannen.
– Men det er jo ikke noen 

krypt i kirkene våre. Det har 
vi jo slått fast.

– Kan det ikke være en 
krypt et annet sted ved kirken? 
Eller en kjeller?

Kalle forsøkte å tenke  
gjennom områdene rundt  
de to kirkene i sognet, men 
han kom ikke på noe sted  
som kunne fungere som en 
krypt.

– Hva med kirkestua? 
Marias stemme var igjen 
 optimistisk.

– Tja. Jeg mener nå ikke at 
det er kjeller under kirkestua.

– Kan vi sjekke?
De ringte til presten Jens.
– Dere er da virkelig helt 

gale etter krypter og gamle 
graver, dere to. Men, nei, det 
var ingen kjeller under den 
gamle kirkestua. Den sto på 
en betongsåle, akkurat som 
den nye gjør.

Kalle og Maria måtte inn-
se at de hadde kjørt seg fast i 
 letingen. Kalle avsluttet sam-
talen, men ble sittende i dype 
tanker.

– Sa ikke Jens at den gamle 
kirkestua sto på en betong-
såle?

– Jo. Jeg mener bare, det 
er da ikke så gammelt ennå, 
er det vel? Det var ikke man-
ge betongsåler ved kirkene i 
gamle dager. Husene sto på 
kampestein.

– Denne gangen 
lar jeg deg ikke 
slippe unna …
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– Du tenker at det har vært 
et enda eldre kirkebygg?

– Ja. Marias ansikt lyste 
opp. – Det var noe i de papi-
rene jeg fikk av Jens. La meg 
bare sjekke det.

Maria gikk inn i fellesrom-
met med Kalle hakk i hæl. 
– Se her. Det var noe om de 
største og viktigste brannene i 
området. Jeg mente jeg hadde 
lest et eller annet. Her er det: 
Kirkelåven, som det het den 
gangen, brant i 1956. Etterpå 
ble det bygd et nytt kirkebygg.

De leste begge linjene som 
fulgte, og så på hverandre i 
forbauselse.

– Men de flyttet bygningen.

K
alle gikk ut på kjøkkenet 
for å lage noen sandwich-

er til dem, mens Maria ble 
igjen i den gamle delen og 
sjekket de nye opplysningene 
på kirkedepartementets nett-
sider. Da Kalle kom inn med 
to tallerkener, var han ikke i 
tvil om at hun hadde funnet 
noe interessant. Hun pekte  
på kartet, og til sin store over-
raskelse kunne han se at det 
opprinnelige kirkebygget had-
de stått der hvor en stor, rund 
hekk i dag skiller parkerings-
plassen fra kirkegården.

– Skal jeg ringe og spørre 
Jens om vi kan komme innom 
i morgen?

Maria satte hendene i siden.
– Hvorfor det? Han gir oss 

jo ikke lov til å fjerne hekken 
for å se etter, gjør han vel?

– Men hva har du tenkt å 
gjøre da?

– Har du en lykt vi kan ta 
med oss?

K
alle hadde ikke vært lett å 
overtale, men Maria ga 

seg ikke, og derfor sto de nå 
foran kirken med hver sin 
hodelykt, hekkesaks, en spade 
og en større verktøykasse han 
hadde satt sammen. Han så 
seg urolig rundt for å forsikre 
seg om at ingen fulgte med på 
dem. Maria derimot virket 
målbevisst og fullstendig upå-
virket. De fant et svakt punkt i 
hekken og presset seg gjen-
nom for å komme inn til midt-
en. Hekken var formet som et 

hjul med eiker, og derfor var 
det også planter i midten. De 
lyste begge mot bakken for å 
lete etter en mulig inngang. 
Det var ikke noe å se med det 
første, men da Maria flyttet på 
seg, kunne de begge høre det. 
Underlaget var hult der hun 
sto.

Kalle trakk pusten dypt, 
så seg nok en gang rundt og 
håpet inderlig at beboerne i 
husene rundt kirken var opp-
tatt med å se julekalenderen 
på TV eller andre fredelige 
sysler. Så satte han spaden i 
jorden.

Det tok dem flere minut-
ter å grave seg ned til det de 
lette etter. Maria klippet med 
hekkesaksen, og Kalle kjem-
pet med spaden. Men han fikk 
nye krefter da han så de kraf-
tige plankene som utgjorde en 
slags luke i bakken, og etter en 
stund fikk de skrapt overflaten 
fri. Nå så de på en solid dør, 
omtrent en meter i omkrets, 
og det satt en tung metallring i 
den som håndtak.

Kalle tok et bestemt tak i 
ringen og dro til. Døren flyttet 
seg noen centimeter, men falt 
så på plass igjen.

– Fy, den er tung, sa han.
Etter et par forsøk til be-

stemte de seg for å prøve å 
åpne den sammen. Med et tau 
fra verktøykassen kunne de 
løfte på døren samtidig. Nå 
klarte de å tvinge den opp. De 
pustet ut og så ned i mørket. 
Da Kalle lyste ned, var det  
tydelig at det ikke var mye 
plass. Han så på Maria.

– Det er vel jeg som må ned 
der.

Han kunne se hvordan 
hun kjempet med sin egen 
frykt. Men så bet hun tennene 
sammen.

– Jeg klarer det, så lenge 
vi er to. La oss bare komme i 
gang, sa hun.

Kalle nikket og satte foten 
på det første trinnet i en liten 
trapp.

H
an nådde bunnen av 
krypten og så seg rundt 

med hodelykten. Hulrommet 
han befant seg i, var omtrent 
to ganger tre meter. Veggene 

besto av kampestein, mens 
taket for det meste så ut til å 
være røtter fra hekkplantene 
og annet bunndekke som fylte 
området over hullet. Luften 
var tett, som i den potetkjelle-
ren han en gang hadde fylt 
opp hjemme på gården, og 
hans første tanke var om alt 
kunne rase sammen over dem.

Maria fulgte etter ham ned i 
hullet. Hun kunne stå oppreist, 
mens han måtte bøye nakken 
for å få plass. De lyste rundt i 
jakten på noe som kunne inne-
holde de dokumentene Kalles 
bestefar i sin bibel hadde ledet 
dem mot.

Ved første øyekast så kryp-
ten ut til å være tom, og Kalle 
begynte allerede å gruble på 
hvordan han skulle forklare 
graveren hvorfor han hadde 
brutt alle regler. Men så pekte 
Maria med hodelykten mot en 
sylinder som var presset inn 
mellom to steiner midt i veg-
gen. Forsiktig lirket Kalle sy-
linderen løs. Den var av jern, 
og inni lå det tøystykker som 
skulle beskytte det egentlige 
innholdet mot fukt. Varsomt 
fjernet de stoffet og kom inn 
til et stykke gjennomsiktig 
plast. Kalle kjente pulsen stige 
da han så på det. For bak plas-
ten lå et stykke pergament av 
samme type som de hadde 
funnet blant bestefarens gjem-
te saker. Flere ord fra munken 
Fredo. Kalle lyste på teksten 
mens Maria leste:

«Mitt legeme er i sikkerhet, 
men min sjel er forpint. Jeg 
er vel ankommet mot nord og 
har slått meg ned ved en kirke 
hos en vennligsinnet prest, og 
vi preker begge hver dag for 
å holde menigheten from og 
gudfryktig. Men jeg spør også 
daglig Herren hvorfor han 
ber meg bære denne byrden. 
Apostelens ord må beskyttes. 
Jeg burde brenne dem, men 
klarer ikke å få meg til å gjøre 

det. Én ting er viten. En annen 
er visdom, og jeg frykter at jeg 
skuffer Herren i det siste hen-
seende.»

Da hun var ferdig, så hun 
på Kalle og skulle akkurat til 
å si noe, da et nytt lys traff 
dem fra åpningen. Maria ryk-
ket til, og Kalle knep øynene 
sammen for ikke å bli blendet. 
Gjennom det skarpe lyset så 
han rett på munningen av en 
pistol.

– Pergamentet og hode-
lyktene deres, takk.

Han sa det på engelsk.
– Lucien! Maria hveste  

navnet hans mellom tennene 
i sinne.

– Kom igjen, vi har ikke 
hele natten. Det er snart jul.

– Du får det ikke. Denne 
gangen lar jeg deg ikke slippe 
unna med det.

– Det er beklagelig. Da må 
jeg ty til plan B. Jeg skyter 
bonden din her og slår deg ut. 
Så etterlater jeg deg med pis-
tolen i hånden. Hvordan tror 
du det vil se ut når du våkner? 
Og, ja, jeg tar selvfølgelig per-
gamentet uansett.

Kalle stilte seg foran Maria. 
Han vurderte å gå til angrep, 
men det fantes ingen mulig-
heter. Døråpningen var trang, 
og pistolen var bare en me-
ter unna. Hvis Lucien mente 
 alvor, ville skuddet garantert 
treffe ham i brystet. Derfor 
rakte han i stedet hodelykten  
opp mot åpningen. Maria 
gjorde det samme, og til slutt 
måtte de også gi fra seg perga-
mentet med Fredos tekst.

Lucien smilte seierssikkert 
og la til sitt siste krav.

– Gi meg også mobilene 
deres.

De hadde ikke annet valg 
enn å adlyde. I det øyeblik-
ket overleveringen var skjedd, 
tvang Lucien dem to skritt 
bakover inn i krypten. Kalle 
trodde han bare ville sikre 
seg et nødvendig forsprang, 
men Lucien hadde andre pla-
ner. Han sparket hardt til den 
 tunge luken, og i neste sekund 
ble alt mørkt rundt dem.

De var sperret inne i 
 krypten.

Slutter i neste nummer

De var sperret 
inne i krypten.
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Agnete så irritert etter Paul. Etter at han ble pensjonist hadde 
han blitt så gammel. Han gikk rundt og mumlet for seg selv 
og glemte å si fra, og det var som om den lille aldersforskjellen 
mellom dem hadde vokst seg uhåndgripelig stor.

Å
h, dette hadde hun 
gledet seg til hele 
onsdagen. Med en 
kopp te i hånden 

sank Agnete ned i yndlings-
stolen sin, la bena opp på 
krakken og strakte seg etter 
fjernkontrollen. Den lå på  
stuebordet borte ved Pauls 
stol, så han hadde sikkert sett 
på tyske krimserier mens hun 
var på jobb. De hadde hun ikke 
noe til overs for, men til gjen-
gjeld elsket hun det engelske 
programmet om antikvitets-
handlere som kjørte rundt i 
vakre landskap for å lete etter 
spennende anti kviteter. Hun 
fant programmet og skrudde 
opp lyden. I denne episoden 
kjørte de rundt i Cornwall.

– Agnete, for pokker! Paul 
dukket plutselig opp i den 
lille TV-stuen deres. Med et 
nærmest anklagende uttrykk 
rakte han Agnetes telefon mot 
 henne. Hun satte programmet 
på pause og sa: – Hva er det?

– Telefonen din piper og  
durer og lager lyder hele tiden, 
hvorfor reagerer du ikke?

Agnete trakk på skuldrene. 
– Fordi jeg ikke har hørt det.

– Ikke så rart, når lyden på 
TV-en er på full styrke. Han 
hadde allerede snudd ryggen 
til og mumlet noe for seg selv 
på vei ut av TV-stuen.

Sukkende så hun etter ham. 
Siden Paul ble pensjonist for et 
halvt år siden, hadde han blitt 
så gammel. Det verste var nes-

ten at han gikk og mumlet for 
seg selv. Selvfølgelig var det 
en stor omveltning for ham å 
være hjemme hele dagen et-
ter så mange år i arbeidslivet. 
Likevel var det rart at de seks 
årene som skilte dem i alder, 
først nå virkelig merkes. De 
hadde vært sammen siden de 
var henholdsvis 20 og 26, men 
hun hadde alltid oppfattet dem 
som jevngamle. Nå virket Paul 
mer og mer som en gammel 
mann.

Nå, hun fikk vel se hvorfor 
telefonen hadde pepet og laget 
lyder. Åh, det var et søtt bilde 
av barnebarna fra datteren 
 deres, Julie. Agnete sendte en 
smiley med hjerteøyne tilbake. 
Dessuten var det tre varsler  
fra spillet hun spilte med sin 
nærmeste kollega Berit fra 
kontoret og nabokona Irene. 
Nå var det Agnetes tur til å 
spille, men det kunne vente. 
Hun la bena opp på krak-
ken igjen og forsvant inn i det 
 engelske programmet.

Da det var slutt, reiste hun 
seg for å gå ut på kjøkkenet og 
begynne på middagen. Det var 
fortsatt hennes oppgave. Paul 
hadde overtatt alt med rengjø-
ring og hagearbeid. Han satt 
ved kjøkkenbordet og løste 
et kryssord, og han brummet 
noe uforståelig da hun spurte 
om de skulle ha vann eller et 
glass vin til maten. Det fikk 
han bestemme selv, og da ble 
det vann.

Torsdag var ikke Paul å se 
hverken i huset eller i 

hagen da hun kom hjem fra 
jobb. Døren var låst, men det 
var ikke uvanlig, for TV-stuen 
lå i den bakerste enden av 
huset og lengst fra døren, og 
hvis han hadde duppet litt for-
an skjermen, ville han ikke 
merke om noen kom inn.

– Paul? Paul, for pokker! 
Hvor er du?

Agnete lette først gjen-
nom huset og deretter hagen, 
men forgjeves, og nervøsite-
ten begynte å prikke i henne. 
Han hadde da ikke sagt at han 
skulle noe i dag, og han hadde 
heller ikke lagt igjen en lapp 
eller sendt en melding. Det var 
tankeløst av ham.

Hun ble litt irritert da hun 
begynte på middagen. Han 
måtte da forstå at hun ble 
 urolig. Men faktisk hadde han 
også blitt temmelig glemsk, og 
kanskje hadde han enten glemt 
å gi beskjed eller glemt å si 
hvor han skulle.

Agnete prøvde å ringe til 
telefonen hans. Hun kunne 
ganske svakt høre ringetonen 
og fulgte lyden. Pauls telefon 
viste seg å ligge på bordet i 
gangen. Da hadde han sikkert 
lagt den der da han tok på seg 
skoene, og så hadde han glemt 
å ta den med.

Karbonadene var nesten 
ferdige i pannen da Paul 

endelig dukket opp.

– Hvor har du vært? Jeg har 
vært bekymret for deg! utbrøt 
hun, i en tone som ble mer 
 irritert enn hun hadde tenkt.

Paul så på henne.
– Jeg sa da til deg at jeg 

hadde lovet å hjelpe Sven med 
regnskapet til borettslaget.

– Nei, det har du da ikke 
sagt noe om, innvendte 
Agnete.

– Jeg sa det til deg i går 
kveld, da vi lå i sengen og 
 leste. Men du svarte jo ikke 
heller, så …

Agnete løftet karbonadene  
over på et fat og begynte å 
skrubbe stekepannen med 
mer kraft enn nødvendig. Paul 
trodde tydeligvis selv at han 
hadde sagt det. Det hadde han 
bare ikke. Eller kanskje han 
hadde tenkt å si det, men så 
hadde han glemt det, og nå 
trodde han at han hadde gjort 
det. Og nå mumlet han igjen 
for seg selv, kunne hun se. 
Hun skrudde av vannet og sa:

– Hva?
– Jeg sa bare at du kanskje 

burde gå til legen og få skylt 
ørene, kom det fra ham.

Hun laget en grimase.
– Det kan du gjøre selv. 

Dekker du på bordet?

Fredag rett før lunsjpausen 
oppdaget Agnete plutselig 

at Berit sto foran skjermen 
hennes og banket på toppen av 
den med knokene på høyre 
hånd. Hun var i gang med å 

Vakker  novelle om å lytte til det som blir fortalt
Hjertelyd
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– Da tar jeg meg fri litt tid-
lig, lovet Agnete.

Da Julie hadde kjørt igjen, 
var klokken fortsatt bare 
16.15. De skulle bare ha enkel 
mat fra fryseren, så Agnete 
bestemte seg for å se en epi-
sode av sitt engelske favoritt-
program.

– Hvis ikke du skal se noe, 
Paul?

Han ristet på hodet, tok tak 
under haken hennes og dreide  
ansiktet hennes mot sitt. Agnete 
trodde han ville kysse henne, 
men det så ut til at han bare 
ville si noe.

– Nei, det skal jeg ikke. 
Takrennen på gavlveggen mot 
naboen må renses, så jeg kla-
trer opp på stigen, blir du med?

– Ja, ja, men vær nå for-
siktig, svarte Agnete.

Hun smatt inn i TV-stuen 
og fant en episode av det en-
gelske antikkprogrammet hun 
ikke hadde sett før. Nå var del-
tagerne i Wales. Agnete koste 
seg og hørte ikke en lyd fra 
Paul. Programmet var nesten 
slutt da hun plutselig la merke 
til et blått skjær i taket som 
kom og gikk. Forvirret gikk 
hun bort til vinduet og opp-
daget at det sto en ambulanse 
med blålys rett utenfor på for-
tauet. Kunne det ha skjedd noe 
hos Irene og Erik? 

Hun løp ut i gangen og 
stakk føttene i et par sanda-
ler. Da hun kom ut og rundet 
hushjørnet, fikk hun sjokk. 
For der sto Irene med begge 
hendene for munnen, den lan-
ge stigen lå delvis på flisene, 
 delvis på plenen – og der på 
båren lå Paul.

– Paul!
Skrekkslagen løp hun bort 

til båren. Paul lå med lukkede 
øyne, men da hun tok hånden 
hans, klemte han den.

– Det er ikke så ille, sa han 

så lavt at Agnete måtte helt 
inntil for å høre.

– Det må vi nok la legene 
avgjøre, sa den ene ambulanse-
sjåføren. Han så på Agnete. 
– Er du hans kone? Vi trodde 
faktisk ikke at du var hjemme.

– Jeg har både banket på  
og ringt til deg, sa Irene med 
store øyne. – Men du reagerte 
jo ikke, så vi trodde …

– Selvfølgelig var jeg 
 hjemme, sa Agnete og fanget 
blikket til ambulansesjåføren.  
– Kan jeg bli med? Jeg skal 
bare låse, det tar tre sekunder.

– Det er i orden, nikket han.
Agnete fløy inn i huset og 

rev med seg nøkkelknippet  
og vesken fra kjøkkenstolen. 
Så var hun ute igjen, låste 
 døren og ble hjulpet opp i 
 ambulansen.

– Men hva var det som 
skjedde, Paul? hulket hun 
mens ambulansen satte seg i 
bevegelse. Til hennes lettelse 
var hverken blålys eller sirene 
på nå. Paul lå fortsatt med luk-
kede øyne, men fuktet leppene 
med tungen og så ut til å ville 
svare. Men ambulansesjåføren 
som var sammen med dem, la 
en hånd på Agnetes arm.

– Jeg tror vi skal la ham få 
litt ro et øyeblikk.

– Ja … ja, selvfølgelig.
Agnete krøp sammen på det 

setet redningsmannen hadde 
slått ut til henne fra siden av 
bilen. Mens hun klemte vesken  
inntil seg, som om den kunne 
trøste henne, fløy tankene hit 
og dit. Det måtte ikke være 
noe alvorlig galt med ham. 
Det bare måtte ikke. De skulle 
jo rekke å være pensjonister 
sammen, nyte livet og kjenne 
friheten ved å kunne dra hvor 
de ville, når de ville. Sammen.

Plutselig forsto hun ikke 
hvorfor hun hadde syntes han 
var så slitsom i det siste. I et 
glimt så hun Julie for seg. Hun 
måtte selvfølgelig få beskjed. 
Agnete stakk hånden i vesken 
for å finne mobilen, for hun 
hadde jo ikke tatt den med 
inn i den lille stuen, så den 
måtte ligge der. Der var den. 
Hun tok den frem og gispet da 
hun så at displayet var fullt av 
meldinger. Irene hadde ringt 

Men det er derfor jeg skrur 
opp lyden på TV-en og har 
maksimal lyd på mobilen. Og 
det var også derfor jeg nesten 
ble påkjørt av en moped i går.

I det samme kom legen inn 
til dem igjen.

– Ja, det var noe med en 
veltet stige?

T
o timer senere ringte 
Agnete til Julie fra pårø-

renderommet.
– Mamma? Er alt i orden?
– Ikke helt, men det er 

heller ikke så ille, begynte 
Agnete. Så forklarte hun kort 
hva som hadde skjedd.

– De vil gjerne beholde 
pappa til observasjon for hjer-
nerystelse i natt, men ellers 
har han sluppet unna med 
noen blåmerker og en skikke-
lig støkk.

– Nei, nei, utbrøt Julie for-
skrekket.

– Du trenger ikke å bekym-
re deg. Men Julie, angående 
svømmestevnet på fredag.  
Jeg skal prøve å få time på 
et hørselssenter så fort som 
 mulig, og hvis jeg får tilbud 
om en time fredag ettermid-
dag, tar jeg den. Jeg tror jeg 
må ha høreapparat.

– Det forstår jeg godt, 
mamma. Helt ærlig har jeg 
faktisk også tenkt at hørselen 
din ikke er så god lenger.  
Gi pappa en klem fra meg!

Det lovet Agnete, og så 
gikk hun inn på rommet hans 
igjen. Han var alene der, og  
de smertestillende tablettene 
hadde hjulpet godt. Agnete  
ga ham en klem og sa at den 
var fra Julie. Så ga hun ham 
én til.

– Og denne er fra meg. Jeg 
er glad i deg, Paul, og vi har 
så mye å glede oss til og glede 
oss over.

– Jeg er glad i deg også, 
kom det fra ham. – Hvis du 
ikke vil ha høreapparat, får jeg 
bare bli flinkere til å lytte med 
hjertet.

Agnete lo og strøk ham 
over kinnet.

– Takk, min elskede, kan-
skje vi begge skal øve oss på 
det. Men høreapparat må jeg 
nok ha uansett. •

Hvorfor hadde 
hun nektet å se 

sannheten i 
øynene?

to ganger. Og før det hadde 
Paul ringt fire ganger rett etter 
hverandre.

Men … Hvorfor hadde han 
ringt? I et glimt gikk det opp 
for henne: Han hadde hatt 
 telefonen i lommen på arbeids-
jakken, og så hadde han prøvd 
å ringe etter hjelp da stigen 
veltet med ham. Kanskje had-
de han ikke klart å komme seg 
opp igjen. Og hun hadde ikke 
hørt det.

Agnete kunne ha slått seg 
selv, skikkelig hardt. Hvorfor 
hadde hun vært så dum, hvor-
for hadde hun nektet å se 
sannheten i øynene?

– Da er vi fremme, sa red-
ningsmannen.

– Godt, hvisket Agnete og 
så på Paul. Var det ønsketenk-
ning, eller hadde han ikke fått 
litt mer farge i ansiktet? Hun 
småjogget etter de to lang-
bente ambulansearbeiderne 
som trillet båren inn på akutt-
mottaket. Pauls øyne var åpne 
nå, og hun kunne også se at 
han prøvde å smile til henne. 
Synet fikk tårene til å presse  
på, og hun kjente en stor 
klump i halsen. I det samme 
kom en høy, ung akuttlege mot 
dem med flagrende frakk. Han 
ga Paul en rask sjekk og sa 
til en sykepleier at pasienten 
skulle inn på akutt 3.

Da de ble alene på rommet, 
stilte Agnete seg tett ved sen-
gen og tok Pauls hånd i sin.

– Unnskyld, fikk hun frem. 
– Jeg har vært så dum. Du 
ringte fire ganger til meg for å 
få hjelp da du lå der ute, ikke 
sant? Åh, jeg er så …

– Det er jeg som har vært 
dum, kom det svakt fra Paul.  
– Dum og glemsk. Da du 
skiftet klær i går ettermiddag 
mens Julie var her, skrudde 
jeg ned lyden på mobilen din, 
så vi slapp å høre på alle de 
høye pipelydene. Jeg skulle 
selvfølgelig ha skrudd opp 
igjen, men det kom jeg først 
på da jeg lå der ute og var helt 
forvirret, og …

– Problemet er at jeg etter  
hvert hører veldig dårlig, 
 avbrøt Agnete. – Det har jeg 
bare ikke villet innrømme, 
ikke engang for meg selv.  
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fordi de tror at de derved er 
sikret besøk og hjelp på sine 
gamle dager. 

Hvor mange besteforeldre 
er det ikke som sitter en-
somme på alders- og syke-
hjem, uansett hvor mye opp-
merksomhet barn og 
barnebarn har fått av dem i 
oppveksten.

Selv har jeg tre barnebarn, 
og det har aldri vært naturlig 
å ha tett kontakt med dem. 
De er i dag flotte og flinke 
tenåringer som vi absolutt 
kan være stolte av. 

For oss har det aldri vært 
noe savn å ha nærkontakt 
med dem. Og dette provo-
serer andre besteforeldre. 

Vi har hatt travle jobber, 
gode venner og mange inter-
esser. Nå er vi pensjonister 
og koser oss med venner og 
reising. 

At vi før eller senere kom-
mer til å ende på sykehjem, 
er vi helt klar over, men å for-
vente at barn og barnebarn 
skal komme på besøk, det vil 
vi ikke. De må gjerne komme, 
men de skal ikke føle det 
som en plikt. 

Hilsen Anne

og sorgen er stor. Hun fikk 
diagnosen uhelbredelig kreft 
i bukhulen. Hun fikk beskjed 
om at hun hadde kort tid 
igjen, det kunne dreie seg  
om noen få måneder. Men vi 
fikk beholde henne i nesten 
seks år.

Hun fikk cellegiftbehand-
ling og måtte gjennom 
 mange operasjoner. Hun var 
sterk, og hun kjempet fra 
hun fikk diagnosen til hun 
døde.

Jeg leste innlegget til 
«Enke», og jeg følte at hun 
skrev det så fint og så riktig. 
Vi levde i en ventesorg som 
gjorde oss syke, for vi gikk 
med en konstant angst.

Det er som «Enke» skriver, 
hun vil kalle dem som dør  
av uhelbredelig kreft, for vin-
nere, og ikke at de har tapt 
kampen mot kreft. 

Takk til Enke for innlegget.
Jeg går i terapi, men det er 

ikke lett. Takker også for en 
viktig og fin side.

Hilsen Inge Marie 

«MIN VENNINNE, 
EGOISTEN»
… skrev Ellen om i uke 32. 
Hun mener venninnen ut-
nytter mannen sin ved å la 
ham gjøre «alt» husarbeidet. 
Venninnen er blitt «høy på 
pæra» fordi hun har fått en 
viktig, godt betalt status-
jobb.

Her er et svar:

ET UTROLIG INNLEGG
Ellen lurte på hva andre 
 lesere syntes, så jeg fikk lyst 
til å «prate» litt med henne, 
jeg også. 

Hvordan i alle dager kan 
du, Ellen, vite så mye om din 
venninnes privatliv? Selv vet 
jeg ikke halvparten engang  
–  av det du beskriver – om 
mine egne barns ekteskap, 
og ikke vil jeg vite det heller. 
Hvordan de fordeler plikter 
og gjøremål i hjemmet og 
med barna, har da vel ikke 
jeg noe med? 

De har hus og barn og dyr 
og er i full jobb, og at de blir 
slitne både ofte og titt, er 

nesten en selvfølge. Hvem 
blir ikke det i perioder av 
 livet? 

Men du følger altså med 
«venninnen» din både på 
nett og ellers i hennes privat-
liv. Og du mener – av alle 
ting – at hun ikke forstår at 
hennes venner ikke liker 
 hennes selvopptatthet? At 
hun «må være først i køer 
der hun synes det gjelder», 
forstår jeg lite av.

At noen er så opptatt av 
hvordan andre lever, er meg 
en gåte. Skulle jeg fulgt med 
på hvem av mine venner som 
henter og bringer sine barn 
hit og dit, og på hvor viktig 
trening og det å følge moten 
i ditt og datt er for den 
 enkelte, ja, da fikk jeg det 
travelt!

I mine øyne er noe av det 
mest tøvete i innlegget dette 
med den stakkars, snille 
 ektemannen som sliter seg 
ut. Hva vet du om hva som 
er et slit for en pappa å gjøre 
for, eller sammen med, sine 
barn? 

At du «selvsagt» har spurt 
din venninne om hvorfor hun 
prioriterer som hun gjør og 
ikke tenker på mannen sin  
– det er rett og slett ikke 
greit i det hele tatt. 

Du kaller henne en venn-
inne, men etter min mening 
kan et slikt «vennskap» 
umulig holde.

Hilsen Britt

FREKK SØSTER 
Jeg fylte nylig rundt år og 
 inviterte min søster og man-
nen til et selskap sammen 
med andre familiemedlem-
mer og venner. Til sammen 
ville vi ha blitt 18, og flere 
hadde jeg ikke plass til. 

Da jeg ringte og inviterte, 
sa jeg uttrykkelig i telefonen 
at «dere er velkommen på 
bursdagen min klokken 18». 
Med «dere» mente jeg selv-
følgelig min søster og hennes 
mann. 

Men så kom ikke bare de 
to, men også deres tre voks-
ne barn med ektefeller og 
små barn i tillegg. De var de 
første som kom, og de opp-

tok omtrent det som var av 
sitteplasser i stuen.

Jeg hadde bestilt rikelig 
med snitter, men likevel ble 
det knapt med mat når det 
kom ni ubudne gjester. 

Jeg følte at selskapet ble 
en fiasko, og det var langt fra 
sitteplasser til alle.

Jeg var så stresset hele 
kvelden at jeg ikke klarte å 
slappe av og nyte hyggelige 
taler, sanger og gode ord. 

Jeg har ikke tatt kontakt 
med søsteren min etterpå. 
Hun har ringt flere ganger, 
men jeg tar ikke telefonen. 
Jeg tilgir henne ikke denne 
frekkheten.

Hilsen Sint søster

Kjære sint søster.
Her må det ha oppstått en 
misforståelse. Jeg synes 
det er rart at du kaller henne 
frekk, og det er synd at du 
ikke klarer å glede deg over 
at hele hennes familie 
 ønsket å feire deg, det er jo 
en stor kompliment.

Det er klart at du må 
snakke med søsteren din, 
her er det viktig å få renset 
luften. Dere må få snakket 
åpent og respektfullt 
sammen. 

Jeg føler meg ganske 
 sikker på at hun ikke tok 
med familien sin for å øde-
legge selskapet for deg, og 
jeg tror du må ta på din 
 kappe at du har vært utyde-
lig i invitasjonen. 

Lykke til, og jeg håper dere 
får et godt søsterforhold 
igjen.

Hilsen Eva 

BARNEBARN  
NOK EN GANG 
Jeg blir ganske sjokkert når 
bestemødre kommer med 
uttalelser om at det er utrolig 
viktig å holde kontakt 
med sine  
barnebarn. Ikke bare 
fordi samværet gir 
dem glede, men 

For min mann og 
meg har det aldri 

vært noe savn  
å ikke ha nær-
kontakt med 
barnebarna. 
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